

诗篇第 88 篇 黑暗的诗篇

1. Choir of Hard Knocks

你可能听说过“Choir of Hard Knocks” (参考中文名: 敲击合唱团。hard knock 也有被生活的苦难敲击折磨的意思。澳洲著名合唱团, 成立于2006年, 合唱团员均为弱势群体, 或是有过无家可归之类的悲惨经历)。

这真是个不错的主意。

15 年前, 合唱团总监 Dr Jonathon Welch (乔纳森·韦尔奇博士) 决定聚集那些已经受尽人间苦难的人, 共同成立一个合唱团。

他们中有的人无家可归。

有的被慢性病困扰。

他把这些人聚集在一起, 组成了一个合唱团。

并制作了一部关于他们的纪录片。

尽管生活的开始非常艰难, 看到这群人聚在一起, 一起唱歌, 交到新朋友, 也仍是让人备受鼓舞。

朋友们, 我们的教会, 每一个教会, 都是一个敲击合唱团。

我们是合唱团。

我们聚在一起。

我们唱歌。

然而我们的生活中也有苦难。

我们中每一个人的生活都是如此。

我们是被苦难折磨的教会。

我们中的一些人持续地遭受巨大的痛苦。

想一想我们教会成员遭受的一些痛苦。

我们成员中, 有些人遭受长期的慢性病折磨。

有些人有长期的心理健康问题。

有些人的孩子有慢性健康问题。

有些人离婚了。

有些人处于艰难的婚姻中。

有些人是难民, 在澳大利亚等待签证已经多年, 没有任何签证即将到来的迹象!

有些人有过创伤性的童年，曾经所忍受的恐怖仍在继续困扰着你。
有些人的家庭成员没有跟随主，也许是配偶，也许是成年子女。
有些人因为决定跟随耶稣，被家人和朋友拒绝了。
我还可以继续讲下去。

这不仅仅是一个随机的列表。
经历过这些试炼的每个人我都知道是谁。
我们中的一些人遭受了巨大的痛苦。

我也知道你们中的许多人一直向神祷告，祈求祂解除这些试炼。
带来治愈。
恢复。
宽慰。

你已经祈求神了。
我也和你一起祷告了。

但神并没有回应你的祷告。
天上一片寂静。

正如许多诗篇所问的那样，你也想知道，[主啊，还要多久呢？](#)”

了解你们，知道你们的试炼使我祷告，“主耶稣来吧。”
我只希望基督再来，一劳永逸地解除你的重担。

对于其他人来说，我们的痛苦可能没有那么极端。
但我们每个人都在受苦。

我们受苦。
我们是敲击合唱团。

诗篇 88 是一首美妙的歌，让我们可以唱。

这是给受苦之人的诗篇。
一位评论员说：“整部诗篇都没有比这更悲伤的祷告了。”

当我们阅读这首诗篇时，我希望你得到安慰。
有两个原因。

首先，它向我们表明神了解我们的痛苦。

诗篇是来自神的祷告，让我们向神祈求。

这是他给我们的话，让我们跟他祈求。

他懂得。

标题提到“以斯拉人希幔”。

我想知道这首诗篇是不是希曼首先写的，它是否描述了希曼个人遭受的苦难。

我认为这是一个线索，即使没有其他人知道，神也知道你个人遭受的痛苦。

要记得。

神理解你的痛苦。

其次，我希望我们了解基督的受苦。

请记住，诗篇是耶稣的祷告。

当你读到这里时，你忍不住要想到耶稣。

要这样做。

两个目标。

要知道神了解我们的痛苦。

并确保我们了解基督的苦难。

2. 严重而长期的痛苦

诗篇描述了严重而又长期的苦难。

这不是一个踢到自己脚尖的人的祷告。

或者神烧了自己吐司的人。

这是一个一生都在遭受艰难困苦的人。

我们知道这苦难已经持续了很长时间。

第 15 节说：

15 我自幼受苦，几乎死亡；

你使我惊恐，烦乱不安。

我们用这样的表达，来形容人之将死：

他们有一只脚已经在坟墓里。

这个人的一生都是一只脚在坟墓里度过的。

他离死亡如此之近，就好像他已经死了一样。

第 5 节：

我被丢在死人中，
好像被杀的人躺在坟墓里。

我们不知道诗人具体受的是什么样的痛苦。

也许是长期慢性病。

我知道我一个朋友的儿子去年遭遇了一场可怕的交通事故。
这个孩子才18岁。
但他遭受了可怕的创伤，包括脊椎受伤，他不得不坐在轮椅上。
他现在不能自己去洗手间。
他不能工作。
他在最简单的事情上完全依赖他人。
前面的路看起来很长很艰难。

而那个孩子遭受的不仅仅是身体上的伤害。
他很郁闷。
你能理解的，是不是...

或许对于这位诗篇作者来说，就是这样？

这当然不仅仅只是身体上的痛苦。
也有内心的苦楚。
沮丧。

第 7 节：“我的心充满烦恼。”

诗篇作者使用了我们在受苦时所能理解的意象。

其中之一是波浪。

第 7 节：
你用一切的波浪困住我。

第 16 节和第 17 节也是：
16 你的烈怒漫过我身，
你用惊吓把我除灭。
17 这些如水终日环绕我，
一起围困我。

如果你在冲浪时遇见大浪，真可怕。
一股巨大的波浪冲刷着你。
电了你。
然后另一个来了。
还有一个。

你不知所措。

或许这就是诗人的经历。
不仅仅是一场试炼。
而是很多。

因为对我们来说，这可能是最困难的事情，对吧。
当试炼不断到来的时候。
如果我们生活中只有一件艰难的事情就好了。
但它一个接一个。
一波又一波。
我们快被淹死了。

朋友们，你能感受到吗？

对于我们教会中的一些人来说，我们可以自己来写这诗篇，对吗？
这就是我们现在的经历。
对于诗篇作者来说，情况变得更糟...

3. 孤独

不仅被这种严重的、长期的痛苦折磨.....
.....还有更多的孤独感。

他的朋友们在他的试炼中背弃了他。

第 8 节：

8 你把我所认识的人隔在远处，
 使我为他们所憎恶；
我被拘禁，不能出来。
9 我的眼睛因困苦而昏花；

有时这种经历会伴随试炼而来。
你经历的试炼可能非常严重，以至于其他人不知道如何提供帮助。

事实上，其他人无法应对这种恐怖的试炼，所以他们转身离开。

如果你曾经经历过，你就会知道这是一个活生生的地狱。

受苦受难是一回事，但享受基督徒友谊的安慰是一回事。
赞美神，这是我们教会中许多人在试炼中的经历。

但是被亲人抛弃的额外试炼是一件多么可怕的事情。

我们教会中的一些人非常清楚这一点。

你的痛苦太沉重了，人们都转身离开了。
在没有电话打来。
也没有人来访。
别人一开始给你的同情心已经不存在了。

也许人们会因为你的遭遇而责怪你。
就像约伯的朋友对约伯所做的那样。
就像犹太领袖对十字架上的耶稣所做的那样。

事实上，诗篇 88 篇在一个非常黑暗的地方结束。
诗人是如此孤独，以至于他唯一剩下的朋友就是黑暗本身。

第 18 节：

18 你把我的良朋密友隔在远处，
使我所认识的人都在黑暗里。

4. 困惑

这是严重而长期的痛苦。
还有孤独。
甚至还有困惑。

诗人认识神。

这不是无神论者的颂歌。
无神论者在经历痛苦的时候无话可说。
他们只会咒骂。
我收到过一条非基督徒朋友的短信，他告诉我他的老婆被检测出来得了癌症。
他的信息以这样一句话结束“请随意骂脏话，我们也有”。

我猜这是不信神的人都会做的事情。
骂脏话。

但当你相信神的时候，在经历痛苦的时候你是困惑的。
因为神是好的。
但为什么他允许这些痛苦发生呢？

这太让人困惑了！

诗人的神学观跟他所经历的不一样。

并且这种张力贯穿整本诗篇。

诗人们都知道神是好的。
但是在他们经历痛苦的时候他们并没有办法感受到神的好。

在11句跟12句，诗人列举了神的品质。
神的奇妙可畏。
神的爱。
神的信实。
神公义的作为。

诗人们知道神的这些品质。
而且他想继续去述说神的品质。
他不想死！

最令人惊奇的是，诗人知道神是救恩之神。
他的救恩何等伟大！

诗篇是这样开头的！

第一节“[耶和华拯救我的神啊](#)。”用我们的话来讲，这是一首耶稣的跟随者之歌。
像我们这样的跟随者。

他认为当他持续向神发出神应得的赞美时，神是不会让他死的。

并且这位诗人有祷告。

你能感觉到诗篇88篇不是诗人做的第一个祷告。

第一节：

我昼夜在你面前呼吁。

第九节：

耶和华啊，我天天求告你，向你举手。

那神回应了吗？

安静。

静默。

什么也没有。

这让人觉得神在生诗人的气。

我不觉得神在生诗人的气。

但当你一直陷于苦难当中，当你恒切向神祷告却听不到回应的时候，难道你不正是会觉得神在生你的气吗？

朋友们这是一首黑暗的诗篇，不是吗？

我认为我们很幸运能拥有它。

因为生活有时候让人觉得很困惑。

两个月前，Alison的姐妹Penny被诊断出有乳癌。

她是耶稣基督的跟随者。

Penny得乳癌这件事情让我很不能理解。

你永远不会希望这样的痛苦发生在任何人身上。

但我会理解这样的苦难可能会发生在那些敌对神的人身上。

神可能想谦卑他们，警告他们。

让他们看到他们不过是血肉之躯，唯有神是神。

但为什么是Penny？

她是三个小孩子的妈妈。

她是教会忠心的仆人。

她每周两天在家附近的学校教圣经。

她爱神。
她活着是为了赞美神。

为什么这么重大的苦难发生在属神的人身上呢？
这让人百思不得其解。

诗篇88篇表达出这样的困惑。
这是我们的诗篇。

我们是经历打击的合唱团。
诗篇88篇是我们在痛苦中可以唱的诗。

5.是谁？

但朋友们，这首诗是给我们的诗，但在那之前，它是给耶稣的诗。
我们必须要在诗篇当中看到耶稣。
因为这肯定比其他任何诗篇都更能描述他的经历。

当Thomas Cranmer在编写祷告本的时候他意识到这一点。
他将诗篇88篇定为在耶稣受难日阅读的诗篇。
因为这首诗说到基督为我们所忍受的。

耶稣一生都在受苦。他被家人、宗教领袖和群众拒绝。有一次，路加告诉我们，他们差点把他扔下悬崖。

但是当耶稣来到十字架上时，他的痛苦变得难以承受。

我想知道耶稣死在十字架上的前一天晚上在客西马尼园做了什么祷告。
耶稣当时对他的门徒说：

马可福音14章34节“我心里甚是忧伤，几乎要死。”

我好奇耶稣有没有按着诗篇88篇来祷告。

因为这跟之前的描述很相似：

第三节：
因为我心里满了患难，我的性命临近阴间。

诗篇88篇描述了耶稣的孤独。

因为耶稣在十字架上受苦的时候被拒绝。

他被罗马人拒绝。

他被犹太人拒绝。

他被门徒们遗弃。

他甚至在某种程度上被他的父神弃绝，所以在他将要断气的时候他用另外一篇诗篇的开头来祷告：

我的神！我的神！为什么离弃我？

所有这些对我们来说都是大好的消息。

因为耶稣为我们忍受了这一切。

耶稣最充分地忍受了诗篇 88 篇讲述的痛苦，这样我们就不必忍受了。

他去代替我们去了坟墓。

为了我们的罪，他承受了神的忿怒。

然后他在第三天从坟墓中复活，给了我们一个希望，这是诗篇 88 篇的作者所看不到的。

朋友们，我希望我们从诗篇 88 中学到三个教训。

6. 三个教训

1. 向神呼求

首先，向神呼求。

神明白我们经历的痛苦。

他给了我们这首歌，让我们在最黑暗的时候唱。

他希望我们向他呼求！

诗篇 62 篇 8 节说：

在他面前倾心吐意。

所以我们可以这样做。

向他呼求。

恳求他。

在他面前悲伤。

形象具体地表达我们的感受。

述说你经历的患难。

告诉他你的感受。

并且反复地说。

从白天到黑夜。

从黑夜到白天。如果你正经历极大的痛苦，请打开诗篇88篇来祷告。

2. 感谢神我们有耶稣。

朋友们，第二点是，感谢神我们有耶稣。

当你阅读这首诗的时候，知道他已经在你面前做过这样的祈祷了。

因为他为你经历过这些伤痛……所以你在末日不必经历这些。

我们的世界是一个充满可怕痛苦和苦难的破碎世界。

孤独。

病痛和死亡。

但神没有离弃我们。

耶稣，上帝的儿子，已经进入我们的世界，为我们承担了我们的痛苦。

所以有一天，这一切都会被解除。

3. 在复活的盼望中喜乐

所以最后朋友们，为复活的希望而欢欣鼓舞。

请注意朋友……我们不能因为希望我们的试炼在今生被解除而欢喜。

因为可能不会这样发生。

我们需要清楚……我们可能会长期遭受疾病和痛苦，孤独和痛苦……

贯穿我们在世的一生。

圣经中没有应许基督徒在这个时代过上没有苦难的生活。

我想引用一本解经书中的一段话：

‘诗篇 88 篇见证了诗篇对所有生命说话的意图，提醒我们生命并不总是有美好的结局。痛苦和失落的长路横贯整个人类历史，即使是对上帝的忠诚子民也是如此。灵魂有寒冷的冬夜，每一个地平线都充满了凄凉，黑暗似乎几乎完全掌权。

朋友们，我们的盼望是复活。

那是我们的试炼将最终完全解除的那一天。

那是值得期待的日子。

我们知道的比诗篇 88 篇的作者还多。

诗篇 88 以黑暗结束。

记住我们在耶稣里所拥有的。

耶稣是世界的光。

正如约翰在他的福音中告诉我们的：“光照在黑暗中，黑暗不能胜过光。”（约翰福音 1:5）